

本报记者 邓帆

2022年，全市司法行政系统认真贯彻落实中央和省、市有关精神，按照司法厅、市委政法委决策部署，强化政治担当，积极主动作为，各项工作取得明显成效。

围绕中心大局，法治政府建设卓有成效

印发《焦作市法治政府建设实施方案（2022—2025年）》。积极推动法治政府建设示范创建工作，我市“人民政府常态化府院联动机制”获评全国法治政府建设示范项目。持续推进常态化府院联动机制建设工作，编印《常态化府院联动机制一本通》，组织召开三场府院联动专题新闻发布会、开展“一把手”访谈活动，在全市营造良好宣传氛围。推动乡镇（街道）综合行政执法改革工作，开展乡镇人民政府（街道办事处）法治政府建设试点，打通法治政府建设“最后一公里”，全面提升基层社会治理现代化水平。完成新一届政府法律顾问聘任工作。审核市政府规范性文件、重大行政决策等120余件，共提出合法性审查意见和建议260余条。全面推进告知承诺制，市司法局审核推荐的《住所登记变更承诺，公司设立减负》被评为全省典型案例。

紧盯关键场所和群体，平安建设扎实有效

全市各人民调解组织共排查调处各类矛盾纠纷15758起，调解成功14249起。扎实开展“三零”创建和矛盾纠纷“六防六促”专项行动。印发《焦作市社区矫正工作手册》，开展社区矫正岗位练兵活动，我市选送的两个课件获评全省社区矫正“精品课堂”。认真落实全省“七查七防”专项行动措施，共开展排查化解活动364场次，开展帮扶活动1230场次。开展平安焦作·夏季守护专项活动。深化扫黑除恶工作，组织律师帮助维权案件10件。

服务经济发展，法治化营商环境提质增效

牵头做好“企业权益保护”指标的整改提升工作，共确定整改措施12条。在全市“三个一批”项目设立行政执法监督员，并公开优化法治化营商环境，实行“行政执法监督服务卡”制度。组织市市场监督管理局、市商务局等五部门制定出台全面推行“四新”经济包容审慎监管的指导意见。编制《焦作市行政执法“免予处罚、从轻处罚、减轻处罚、不予实施行政强制事项”清单》。为全市首家民营企业龙佰集团的三名职工颁发公司律师证，助力民营企业行稳致远。扎实开展“法润千企”普法活动，全市共制定服务企业精准“普法”菜单67个，帮助企业避免和挽回经济损失近400万元。

坚持人民至上，公共法律服务水平不断提升

全市实现村居法律顾问全覆盖，律师担任法律顾问的村（居）数占比88.9%。累计为群众提供专业法律意见995条。全市法律援助机构共办理各类法律援助（法律帮助）案件5786件，解答法律咨询30578人次，为588名农民工挽回经济损失614.29万元。持续开展“法律援助惠民生”系列宣传活动，开展各类宣传活动75场次，解答群众咨询1万余人次。开展“12·4”宪法宣传周活动，开展“服务大局普法行”主题实践、“法律七进”“防范养老诈骗”和保护未成年人等普法宣传活动，惠及群众72万余人次，我市被确定为第四批全国法治宣传教育基地。顺利完成2500人参加的2022年国家统一法律职业资格客观题考试组织工作，市司法局连续四年被司法部评为国家统一法律职业资格考试工作突出单位。

夯实基层基础，司法行政改革、信息化建设和司法所建设深入推进

推进放权赋能，向六县（市）下放行政权力4项。制定市司法局20项“全市通办”政务服务事项清单，制定政务服务事项“白话版”服务指南，积极推进信用体系建设。稳妥推进“智慧矫正中心”试点建设，修武县和沁阳市被省厅确定为刑满释放安置帮教远程会见系统试点，有序推进司法所建设强基创优三年行动工作，我市中站区龙翔司法所等6个司法所获评“枫桥式司法所”，解放区民生司法所等12个司法所获评“五星规范化司法所”。截至2022年年底，温县、孟州市司法所建设实现全域五星。市司法局被省司法厅评为全省司法所建设先进单位。

全面从严治党队伍建设持续加强

制定印发《焦作市司法局党组全面从严治党主体责任规定》，压实责任任务。开展“讲政治、守规矩”专题警示教育，紧扣市“能力作风建设年”活动动员部署会议精神，坚持问题导向，有力推动“能力作风建设年”活动走深走实。组织司法行政业务大讲堂15期，培训人数600余人次。市司法局被评为“市直机关创建模范机关先进单位”，全市司法行政系统有30个集体、9名个人获省部级以上表彰奖励或通报表扬。市司法局2022年在各级媒体刊发或播出新闻宣传稿件1180篇，焦作司法行政机关形象和社会影响力进一步提升。

强化政治担当 积极主动作为

二〇二二年全市司法行政亮点工作盘点

推进新时代新征程法治建设和司法行政工作现代化

全市司法行政工作会议召开



会议现场。

本报讯（记者邓帆、胡月）2月25日上午，全市司法行政工作会议在市会议中心召开。会议总结2022年工作，安排部署2023年工作，要求守正创新、勇毅前行，确保各项工作实现“开门红、全年红”，以我市法治建设和司法行政工

常利 摄

作现代化为全面建设现代化焦作提供有力法治保障。市司法局局长闫献亭出席会议并对今年工作进行安排部署。

会议传达了各级领导批示和上级会议精神，武陟县、孟州市司法局作交流发言。会议还为温县司法局颁发全国司法行政系统先进单位奖牌。

闫献亭在讲话中肯定了2022年全市司法行政工作，分析了当前形势，并对今后一个时期工作提出要求。他要求，要以习近平新时代中国特社会主义思想为指导，深入

学习贯彻习近平法治思想，坚持稳中求进工作总基调，坚持目标导向、问题导向、结果导向，围绕锚定“两个确保”、深入实施“十大战略”，紧扣工作持续进步、排名持续进位“两个持续”要求，以争创“全国法治政府建设示范市”为统揽，紧盯“单项工作创亮点、争第一，整体工作上台阶、争一流”目标任务，踔厉奋发、勇毅前行，把党的二十大精神转化为推动焦作司法行政工作的生动实践，以我市法治建设和司法行政工作现代化为全面建设现代化焦作提供有力的法治保障。

闫献亭要求，要着眼“八个持续”，确保实现“八个更加”。

一是持续加强政治建设，确保政治引领更加坚定有力。要始终把政治建设摆在首位，严格落实《关于加强党的政治建设的意见》和《中国共产党政法工作条例》，严守政治纪律和政治规矩。

二是持续围绕中心大局，确保服务发展更加积极有为。要继续提供优质法治保障，持续优化法治化营商环境，持续优化公共法律服务，切实为经济发展提供法律保障。

三是持续紧扣良法善治，确保法治建设更加扎实有效。要继续深化全面依法治市，加快推进法治政府建设，充分调动全市各级各部门、各行各业参与法治政府建设、宣传法治政府建设的积极性。

四是持续关注民生福祉，确保

服务群众更加求真务实。要深化法律援助服务，加强律师队伍管理，做好“八五”普法规划中期验收工作和公证改革及质量提升工作。

五是持续凝聚维稳合力，确保平安建设更加深入有效。要全力捍卫政治安全，守牢监狱安全稳定底线，加强社区矫正工作，强化律师行业党建工作，扎实做好人民调解和信访稳定工作。

六是持续夯实基层基础，确保固本强基更加均衡有力。要加强司法所建设，深入推进基层依法治理，持续推进“智慧矫正中心”创建工作。

七是持续推进改革创新，确保发展活力更加强劲充沛。要增强改革责任感，积极配合完成监狱体制改革，深化公证体制改革，推进律师制度改革。

八是持续加强队伍建设，确保管党治警更加坚定有力。要认真贯彻中央《关于加强党的建设的意见》和《中国共产党政法工作条例》，严守政治纪律和政治规矩。

三是持续紧扣良法善治，确保法治建设更加扎实有效。要继续深化全面依法治市，加快推进法治政府建设，充分调动全市各级各部门、各行各业参与法治政府建设、宣传法治政府建设的积极性。

四是持续关注民生福祉，确保

解决陈大爷的“养老难”

本报记者 邓帆

今年2月初，马村区待王街道待王村年逾九旬的陈大爷，拄着拐杖，颤颤巍巍来到待王街道人民调解委员会求助，声泪俱下地诉说着自己晚年生活的实际困难。

调解员倾听完老人的讲述，弄清了事情缘由。原来，陈大爷有一子三女，其老伴去世后，当时身体还算硬朗的陈大爷，为了不给孩子们增加负担，就一直独自生活。现在他年事已高，且身体一天不如一天，日常生活和饮食起居需要有人照顾。老人的四个子女由于多种原因彼此产生隔阂，对照顾老人晚年的生活问题，子女们各执己见，根本不谈正面。陈大爷的事村干部也协调了多次，始终没有好的结果。

针对陈大爷晚年生活急需子女照顾问题，调解员逐一找到老人的四个子女做工作，为其讲解《民法典》中关于子女赡养老人的法定义务，并提出《中华人民共和国老年人权益保障法》明确赡养义务的具体规定。

子女们听法、知法、懂法，并被调解员的诚心所感动，表示为了照顾好老人的晚年生活，抛开以往的是非恩怨，一致向前看。

近日，调解员将陈大爷和其四个子女邀请到一起再次进行协商，最终达成了照顾老人的协议。陈大爷也高兴地在协议上签了字。

上门服务携手“破局”

本报讯（记者邓帆）“多谢你们了，要不然这件事不仅影响企业正常运转，还会伤了我们多年的交情。”2月20日，武陟某企业负责人对武陟县司法局乔庙司法所和正剑法律服务所工作人员通过上门服务，现场说法讲理，成功调解了一起因供货合同引发的纠纷表示感谢。

今年春节过后，为武陟某企业供货的供货商张某因质量问题供货被退。张某两次来到企业讨说法，并试图采取阻挠施工等手段讨回损失。该企业遂向乔庙司法所和法律顾问提出申请，预约了上门法律服务。

在走访了解、掌握具体情况后，该司法所开展了“上门法律服务+人民调解”工作。法律顾问从专业角度，为双方详细解读了《劳动争议调解仲裁法》《民法典》有关合同的内容，明确了双方口头协议的合法条款，分析了双方应承担的责任义务；该司法所调解员从情理的角度，劝解供货方张某要主动承担因货物质量问题造成的损失，同时劝解企业要大度一些，不要“赢了官司、断了交情、影响继续合作”。

最终，双方互谅互解，商定了损失承担比例，并在法律顾问的指导下，现场签订了更加严谨规范的供货合同。

图说司法



↑近日，焦作市司法局和博爱县司法局联合开展普法宣传活动。



↑近日，焦作市司法局开展法治文化进乡村活动。

◀近日，温县司法局开展法治宣传活动。

(本组照片均由本报记者邓帆摄)



普法宣传进校园

本报讯（记者胡月）2月21日上午，沁阳市司法局的普法志愿者带着精心准备的“法治课件”来到了常平乡山路平学校，给全校师生送上“法治大餐”。

本次活动邀请的普法志愿者，围绕食品安全、交通安全、怎样保持心理健康、拒绝校园欺凌及防范性侵害等内容展开。普法志愿者从不骑“英雄”车、与父母发生了矛盾怎么办、如何正确应对校园欺凌等方面

守好农民工“钱袋子”

本报讯（记者邓帆）为兜牢民生底线，实现民呼必应，2月20日，孟州市司法局法律援助中心组织开展了“助力农民工讨薪”法治宣传及咨询活动，切实守好农民工“钱袋子”。

活动现场，该局法律援助中心工作人员和律师通过宣讲法律、发放宣传单、现场答疑等方式，结合典型案例，用通俗易懂的语言向前来咨询的群众讲解

《法律援助法》中关于援助对象、适用条件、申请程序等方面的规定，特别是农民工作为法律援助的重点人群，法律援助机构免于经济困难审查，畅通农民工讨薪法律援助“绿色通道”，实行优先受理、优先指派、优先办理“三优先”服务。

同时，该局法律援助中心与孟州市总工会协调沟通，积极引导农民工到该中心申请法律援

助，为他们提供便利。就几位在现场咨询遭遇欠薪纠纷的农民工提出的法律问题，律师耐心解答了有关证据收集、维权渠道等方面的疑问，引导他们通过提起民事诉讼等合法途径维护自身合法权益。

此次活动共发放宣传资料200余份，宣传手提袋、纸抽150余个，解答法律咨询43人次，并现场受理一起农民工追索劳动报酬案件。

● ●

● ●